

# 最美河南人

盲人学校里的盲人夫妇教师

## 在没有色彩世界书写绚丽画卷

本报记者李娜文李焱图



盲人夫妇演奏《军港之夜》

轻点鼠标，在语音的提示下，不到一分钟，熊君武就给自己的手机充了值；电脑屏幕在眼前，依靠手指在板子上的触摸，沈莹读出了屏幕上显示的《假如给我三天光明》里的句子……这些健全人看似非常容易的操作，对视力残疾人来说，却要通过不断的学习和练习才行。

在郑州市桃花源中医按摩学校举行的第28个“全国助残日”活动上，这对盲人夫妻分别展示了他们的教学内容。

放弃如日中天的生意，选择来到学校教导盲人学生学习各种技能；选择勇敢去爱去生活，他们拥有了属于自己的健康宝宝……没有色彩的世界中，他们用行动书写着绚丽的人生画卷。

### “要让更多的盲人学生掌握一技之长”

“通过练习和学习，我们也可以在网买上买东西、出行可以叫网约车、不想做饭了可以点外卖、努力学习也能自己养活自己……”熊君武今年47岁，郑州人，天生视力障碍。如今，他在这所专为盲人开设的按摩学校里，教导学生电脑、按摩手法等课程。

虽然从小视力障碍，但是熊君武并不想过永远受人照顾的生活。十多岁的时候，他去了洛阳学习盲人按摩，并在2002年去广州打工，靠着一股不服输的心劲儿，他终于找到了工作。

不仅熟悉了各种按摩手法，熊君武还特别喜欢钻研。“我对电脑特别感兴趣，我觉得网络真的可以改变人们生活。所以我不仅学会了上网、查阅资料、购物，我甚至可以自己组装电脑。”

在学校的阅览室，一袭长裙、长发及腰的沈莹正在教学生练习盲文阅读。在比平时书籍大一倍的盲文书上，他们需要用手去触摸盲文，一点点练习阅读。

“我天生失明，从小就学习盲文。通过学习，我也阅读了很多书，现在科技越来越发达，我们阅读的方法越来越简单，我希望我的学生们也可以多读一些书，增长见识、开阔视野。”沈莹今年43岁，上海人，除了盲人学校老师外，她还有一个更喜欢的身份——熊君武的妻子。

自2012年以来，他们一直在这所学校就职，教过的学生超过500人，对他们来说，最大的骄傲，便是看着学生不断掌握各种技能，最终可以养活自己、照顾自己。

### “我们的生活很幸福”

“她很漂亮，声音好听，多才多艺，还很有爱心……”提起沈莹，熊君武的赞誉之词罗列了一串儿。

“他特聪明，人又正直努力，有很多才能……”说起熊君武，沈莹也忍不住夸了好几句。

2002年，在广州打工的熊君武认识了同样是盲人的沈莹，他们都为对方身上不服输的生命力所吸引。由于沈莹是上海姑娘，担心她不适应郑州的生活，熊君武经过

沈莹家人同意后，把她接到郑州照顾。

“来到郑州，我觉得这里的人都很热情，对我们盲人也比较照顾。主要是我相信他，我们一定可以把日子越过越好。”2008年的时候，熊君武和沈莹领取了结婚证，在郑州这座城市扎根下来。

2013年，两人有了自己的宝宝，是一个健康的男孩。“如今孩子在上海，我的家人照顾着，非常可爱，我觉得我们的生活很幸福。”沈莹一脸笑意。

### “要让更多盲人学生融入社会”

其实，初回郑州，熊君武和沈莹是想发挥自己的特长，开盲人按摩中心。

“我们在2007年有了自己的第一家店，因为我俩都比较勤奋，而且都取得了盲人按摩师证，我们生意挺好的。后来又开了两家店。”沈莹说。

听说熊君武回到了郑州，他在学习按摩时候的同学、桃花源中医按摩学校学校的负责人便邀请他来学校当老师。

“一开始我俩只是客串老师，主要精力还是放在了生意上。但是后来，看到我们第一届毕业生找到了工作，可以自己养活自己的时候，我俩商量，关了按摩医院，来

这里当专职教师。”沈莹说。

“我们都是盲人，知道盲人要融入社会、养活自己非常难，我们要付出比健康人更多的努力。我和我的妻子也是因为早早受到了很好的盲人教育，才能过上现在的幸福生活。我们真心希望，可以教会更多的孩子一技之长，让他们拥有属于自己的人生。”熊君武说。

“我们给你演奏一首歌吧。”说着，沈莹拿起自己的口风琴，熊君武掏出钢琴，两个人演奏起了《军港之夜》。和谐悦耳的音乐里，这对盲人夫妻相互依偎，脸上充满着幸福。



闫畅在机器人实验室

第十届国际大学生 ICAN 创新创业大赛总决赛二等奖、中国机器人大赛暨 Robocup 公开赛机器人水下作业一等奖、宝钢教育奖优秀学生奖、“创青春”大学生创业大赛河南省金奖……这一连串令人赞叹的奖项，都属于同一个年轻人。他就是首届“河南最美大学生”、郑州大学力学与工程科学学院大四学生闫畅。

### 自立自强 17岁考入郑州大学

闫畅来自信阳固始县一个小山村，一家人务农为生，日子过得清苦而辛劳。闫畅出生时手脚便带有先天残疾。虽然上天没有更多地眷顾闫畅，但他选择了自立自强，5岁时就早早入学，17岁以优异的成绩考入郑州大学。

穷人的孩子早当家，闫畅深知父母不易，入学后就在郑州大学智能机器人实验室申请了勤工助学岗位。每天晚上，他都等同学们离开后，才开始打扫卫生，晚上11点左右才能离开实验室。

虽然勤工助学并不轻松，但闫畅从未因此降低过自己对学习的要求，因为他深知，学习是学生的第一要务。为了学习工作两不误，加班加点、挑灯夜战对他来说是常态，有时为了研究一道题目，他能反复钻研几个夜晚。就这样，从最基础的公修课积分到专业课程理论力学、材料力学等重点科目，闫畅都学得扎扎实实。有付出就有回报，闫畅不仅先后获得了2017宝钢优秀学生奖学金、国家励志奖学金，而且本科在读就被保送至中国科学院力学研究所攻读空气动力学博士研究生。

### 在失败中前进 在坚持中成长

在大学，最让闫畅开心的，是他能与自己儿时就热爱的“机器人”不期而遇。

“家在农村，小时候也没什么玩具，无聊时我就喜欢把玩具拆散了看看内部构造再重新组装，遇到玩具坏了，就干脆自己动手去修。久而久之，这一拆一修让我熟练使用各种螺丝刀、扳手、焊台等维修工具，还有效提高了动手能力。”闫畅坦言，正是因为对未知事物的好奇心，他对于科技创新抱有极大兴趣，一入便通过层层考核如愿进入了郑州大学智能机器人实验室。

在实验室里，几张拼凑在一起的桌子上，放置着各种模型、器械。靠墙的架子上，分门别类地放置着几千万颗螺丝。就是在这样一个看似凌乱的实验室里，闫畅开始了他的科研之路。怎么都抬不起来的机械手、手一抖就碰坏了的重要零件……遇到困难，就从头再来，在不断的失败中前进，在不懈的坚持中成长。

### 收获日渐丰厚 努力永不停歇

2015年暑假，闫畅在家里只待了两天，就返校跟着实验室的学长们开始了一款水下机器人的制作。近两个月的时间里，从三维模型的建立，到零部件加工，再到整机组装，他都全程参与。2015年10月，闫畅被破格以参赛队员的身份和学长们一起去贵阳参加2015中国机器人大赛暨RoboCup公开赛，与来自清华大学、北京大学等全国387所高校的1983支队伍同台竞技，成功斩获了水下对抗项目冠军。

一年后，闫畅成为郑州大学机器人实验室的学生负责人和水下机器人团队的队长。他的团队先后获得了发明专利5项、实用新型专利18项，获得科技创新类奖项国际级1项、国家级5项、省级4项，国家级大学生创新项目2项。

2016年暑假，闫畅带领着团队开始了新的水下机器人制作，同时还为ICAN

国际大学生创新创业大赛做准备。在那段时光，他们埋头苦干，不分日夜，困了就趴会儿，饿了就点份外卖。两个月辛苦忙碌最终换来第十届国际大学生 ICAN 创新创业大赛2016年总决赛上获得二等奖。

随着学习和科研的深入，闫畅收获日渐丰厚：“创青春”大学生创业大赛河南省金奖，第十三届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛河南省一等奖，中国大学生创新创业大赛华中赛区一、二等奖等，合计国际奖1项、国家奖5项、省部级4项……

“坚持创新是我的信仰，科研报国是我的理想。”闫畅说，关于未来，闫畅的目标坚定，“在科研的路上，既然我选择了自主创新，在这条道路上，我将努力奔跑，永不停歇。”

「最美大学生」闫畅

## 在自主创新路上努力奔跑

本报记者王红

## 把你的知识和经验分享给更多人 “和睦家家欢”志愿服务项目招募讲师啦

本报讯(记者李娜)你愿意来当公益讲师吗?你愿意将你的知识和经验分享给更多人吗?昨日,记者从郑州市妇联获悉,郑州市妇联12338“和睦家家欢”志愿服务项目公益讲师招募开始了。

为进一步深化和睦家庭创建活动,充分发挥妇联组织在家庭工作领域的独特优势,引导全市广大家庭和妇女群众积极关注和参与到平安郑州建设中,以家庭和睦平安促进社会和谐稳定,2018年,郑州市妇联指导郑州市12338妇女儿童维权服务中心策划实施“和睦家家欢”志愿服务项目,拟在全市各区县连续举行多场公益宣讲活动。为提高公益宣讲社会参与度,特面向全社会招募公益讲师,望有意投身公益宣讲的专业爱心人士积极报名。

宣讲主题——

1. 亲密关系打造——夫妻相处的艺术
2. 亲子关系营造——家庭教育的归位
3. 孝亲关系塑造——常回家看看看法
4. 亲邻关系建造——权利与权利的距离

即日起至5月30日为报名时间,报名者可自行下载公益讲师报名表,填写后发至邮箱:zzsflqyb163.com;项目评审委员会将对报名者资料进行审核,审查通过后进行试讲面试。试讲面试通过后,择优聘用,发放聘书,聘期一年。一年后,对表现优异者进行续聘。

## 第16期郑州电子商务大讲堂举办 业内人士把脉跨境电商发展“痛点”

本报讯(记者成燕)跨境电商如何打造爆款?跨境电商金融解决方案是什么?昨日,在市商务局主办的第16期郑州电子商务大讲堂上,来自中国邮政集团公司郑州分公司、慧谷咖啡、乐橙科技、威威科技等单位的高层从物流、金融支付、运营、打造平台等方面各抒己见。

据了解,电子商务大讲堂是市商务局运用差异策略、精品策略和管用策略,为电商行业打造的一项常态化、长效化的“慧”企工程。主要目的是解析政策走向、探讨行业发展、分享经验体会、点燃创业激情,已成为电商业界的一项品牌活动。

业内人士认为,从中国(郑州)跨境电商综合试验区获批到跨境电商平台、顶层设计形成;从全球跨境电商大会在郑举行,到跨境电商综合体系新零售购物体验中心开创跨境电商购物新模式……当前,郑州跨境电商正朝着“买全球卖全球”目标迈进。

据市商务局相关负责人分析,郑州跨境电商业务发展迅速,不但交易量走在全国前列,而且在规划、制度、模式等方面形成了示范引领效果,海外业务不断拓展取得新进展,开放发展迈出坚实的步伐。目前,郑州跨境电商、零售、进出口还存在不均衡状态。郑州跨境电商所依赖的制造业薄弱,定制化能力存在不足,跨境电商金融支付外贸综合服务产业配套能力有待加强。

### 慈善敬老 夏日送清凉

## 为特困老人送定制夏装

本报讯(记者李娜)红色的短袖T恤,黑色的裤子——穿上量身定做的新衣服,郑州市社会福利中心的王海德老人乐呵呵地说:“正好天要变热了,这下有新衣服穿了。”

昨日上午,郑州慈善总会主办的“慈善敬老 夏日送清凉”为全市集中供养特困老人送夏装活动在郑州市社会福利中心拉开帷幕。该活动为全市16个县区集中供养的3030名特困老人,每人量身定做了一套夏装。

郑州慈善总会相关负责人告诉记者,为贯彻落实党的十九大精神,弘扬中华民族孝老敬老的传统美德,切实将习近平总书记关于老有所养指示精神落到实处,提升全市集中供养特困老人的获得感、幸福感,郑州慈善总会筹集善款36.36万元,为全市16个县区集中供养的3030名特困老人,每人量身定做一套夏装,希望能为他们送去一个清凉的夏天。

活动现场,郑州慈善总会的工作人员将3030套夏装全部发放完毕。这些为特困老人量身定做的新衣,将于近日发送到全市集中供养的3030名特困老人手中。

## 郑州机场新增直飞恩施航线

本报讯(记者 聂春洁 通讯员 曹楷)昨日,由桂林航空运营的郑州直飞恩施航线正式开通,进一步完善了郑州机场的航线网络,也让往返于郑州与恩施之间的旅客免除了中转麻烦。据介绍,此次开通的郑州往返恩施航线每天执行一班,去程10:00从郑州起飞,11:30抵达恩施;返程12:25从恩施起飞,13:55抵达郑州。开航初期,桂林航空推出特价机票优惠,单程120元起售。

## 东明路部分区域停水72小时

本报讯(记者 聂春洁)记者从郑州自来水投资控股有限公司获悉,为配合东明路大修,从今日起,东明路(纬五路—红专路)、东明路(青年路—熊儿河)计划实施停水,停水时间为72小时。相关区域内的单位和居民要提前做好储水准备,如有疑问可拨打供水热线67680000咨询。

为配合东明路大修,东明路(纬五路—红专路)计划实施停水。主要影响区域为:东明路(纬五路—红专路)道路两侧和东明路(金水路—金水河)道路两侧,东明路(金水路—红专路)附近降压供水。主要停水用户:检察院家属院、省农资公司、省储备局、金陵大厦、梅苑宾馆。停水时间:5月24日14:00至5月27日14:00。

为配合东明路大修,东明路(青年路—熊儿河)实施停水。主要影响区域为:东明路(郑汴路—熊儿河)道路两侧、郑汴路(未来路—东明路)道路两侧和青年路(东明路—未来路)道路两侧。主要停水用户:万翔公寓、中博小区、御玺大厦、土产公司家属院、绿都锦苑、东明花园。停水时间:5月24日16:00至5月27日16:00。

### 办理出入境证件“只跑一次”

## 警方举行宣传活动答疑解惑



昨日上午,郑州市公安局出入境管理处紫荆山广场举行“只跑一次”宣传活动,现场为群众答疑解惑。 记者 张玉东 摄

本报讯(记者 王治 实习生 刘艺璇)今年5月1日起,郑州警方实行办理护照等出入境证件“只跑一次”制度,昨日,郑州市公安局出入境管理处在紫荆山广场等处举行“只跑一次”业务广场宣传活动。

据介绍,只跑一次工作制度包括优化办理证照流程,将原来办理证照需要的制证照片采集、指纹采集、申请材料提交等分散于不同时间段、不同场所的各个环节集中在同一时间、同一场所办理;“绿色通道”办证。增加紧急办证事项范围,为紧急出国出境参加会议和谈判、签订合同以及出国留学报到时间临近、行前证件遗失损毁等情况下的人员提供“说走就走”的加急办证服务;非工作日办证。为上班族办理证照提供周六、办证高峰以及节假日前延时、错峰受理申请服务;缩短异地办证时间。跨省异地申请出入境证件的审批时限由30日缩短至20日;一张表单,一人同时申请多本证件只需交一张申请表,取一个号,并可根据申请人需求同步寄送;一网通办。申请人可利用互联网预约办证平台提前预约;提供申请人自愿选择双向速递邮寄出入境证件服务。

据了解,2017年,郑州出入境共受理中国公民因私出境申请74万人次,境外人员申请4000多人次,呈逐年上升趋势。



连日来,郑州客运段郑州—乌鲁木齐车队认真组织开展警示教育,严格落实途中三品查堵,保障列车正常运行。图为列车工作人员查验行李。 本报记者 宋晔 摄